

潮州市农业农村局

潮农函〔2022〕68号

关于《打响凤凰单丛茶发源地、核心产区品牌，提高茶叶品质的建议》会办意见的函

市市场监督管理局：

魏继业等提出了《关于打响凤凰单丛茶发源地、核心产区品牌，提高茶叶品质的建议》，经研究，现提出会办意见如下：

一、加强、巩固凤凰单丛茶“发源地、核心产区”两大品牌的保护、宣传

潮州因茶而名扬，更因茶而民富。全市拥有茶叶类公用品牌5个，分别为“凤凰单丛（枞）茶”地理标志产品、“岭头单丛茶”农产品地理标志产品、“凤凰单丛茶”、“岭头单丛茶”证明商标、“潮州单丛茶”集体商标。其中，我市申请使用“凤凰单丛（枞）茶”地理标志产品的企业有84家，获保护的产品年总产值达30亿元，较保护前增长445.0%，受惠农户达37500户，农民年平均收入达28600元，较获保护前的16500元增长了73.3%。为了让消费者更好了解潮州茶叶，2021年，市委、市政府确定我市对外统一规范使用“凤凰单丛（枞）茶”名称作为宣传口径，以“凤凰单丛（枞）茶+核心产区”的包装方式，推介单丛茶。一是制订凤凰单丛茶统一标准、统一品牌、统一

标识、统一防伪“四统一”方案，打破辨识度低、知名度低、附加值低的瓶颈，打造适合日常消费的大众饮品。二是组建乌巢、大庵、岭头核心区茶农专业合作社，构建核心产区产销平台，核心产区的质量等级标准也正在加紧制订中。三是按树龄、地域、品种等因素制定高山茶区个性化等级标准和中低山茶区统一产业化等级标准。

农业农村部于4月19日正式确认“国际茶日”中国主场活动落定潮州，为扩大潮州凤凰单丛茶品牌影响力，将“国际茶日”中国主场活动、2022潮州工夫茶大会，两会合并举办，倾力打造集会、展、赛于一体的工夫茶产业盛会，届时，广东省有关领导嘉宾、国内外各界专家学者将齐聚广东潮州，共同见证“国际茶日”中国主场活动及潮州工夫茶大会的辉煌时刻。通过活动，塑造展示凤凰单丛茶品牌、绽放潮州工夫茶茶文化光彩，拉紧潮州独特茶文化和人文魅力的纽带，进一步提高凤凰单丛茶影响，把“凤凰单丛”推向全国、推向世界，助力潮州融入“粤港澳”大湾区建设，打造潮州特色茶产业和特色文旅产业双发展的强劲引擎。

二、加大单丛茶制茶师职业人才队伍建设

一是以赛提质，去年，我市组织粤东潮州单丛茶评比电视大赛活动、日报社潮州单丛茶评比活动、潮州市茶农单丛茶质量评比大赛等3场市级茶叶评比活动，通过组织评比活动，让更多的茶农朋友们切磋加工技术，找出技术的难点和短板，从而提升自己的茶叶制作和审评水平。同时，还组织了潮州单丛

茶制作技能实操大赛，本次实操大赛是我市第一次组织的茶叶现场制作大赛，对挖掘制茶能手，增强内生动力，有很好的促进效果，有 16 名选手获得“潮州单丛茶制茶能手”荣誉称号。二是组织“十大制茶名师”、“十大评茶名师”等“十个十”的评选活动。并在 2022 年潮州工夫茶大会期间组织“凤凰单丛茶茶王争霸赛”“工夫茶冲泡大赛”“凤凰单丛拼配大赛”“茶器设计大赛”等赛事活动，充分调动广大群众参与积极性，进一步推进凤凰单丛茶的品牌、文化建设，扩大凤凰单丛和潮州工夫茶文化的影响力。三是准备在今年下旬组织一批茶农、茶企，到英德、武夷山、梅州等地交流学习先进经验。

三、加强培训，提升科学管理茶园意识

一直以来，我市都很重视单丛茶加工技术的培训工作，市级茶科中心、植保站 2021 年在我市各个产茶镇（村）开展“茶叶质量安全生产”、“生态茶园”、“茶叶绿色防控”、“茶叶制作”等实用技术培训，建立（含在建）茶树病虫害绿色防控示范区 5 个，提升茶区茶叶种植和加工制作的科学性。据统计，全市共培训 31 场次，培训人数 1961 人，发放资料 7850 多份，肥 262 份（每份 50 斤），为广大农民群众送上“知识大餐”，有效提高茶农茶树病虫害防治技术和加工制作水平，茶叶品质控制得到提升。

组织到凤凰镇、归湖镇举办放心农资下乡进村咨询活动，发放《农药安全使用手册》《安全使用农资建设绿色茶园倡议书》等宣传资料 2000 多份，并就有关农资知识接受群众现场咨询。

通过宣传，提高了广大农民群众农资识假辨假知识，增强了维权意识，保障农业生产安全和农产品质量安全，为农业高质量发展奠定了良好基础。

以项目、培训、宣传等形式，推广生态茶园建设，力促全市茶叶生产逐步进入标准化、规范化运行轨道。制定了《潮州市生态茶园建设与管理规范化技术》、《潮州市生态茶园验收要求》。通过五年来的生态茶园建设和老茶园生态化改造，企业自觉应用生态茶园建设技术，不仅有效节省了种植成本，促进了茶叶优质高效高产，还实现了综合经济效益比传统生产模式年均增长 15%-30%。全市已建成连片 100 亩以上饶平县永成生态茶叶有限公司、广东南馥茶业有限公司、饶平双坑茶叶专业合作社等 142 家，有效认定面积 53905 亩，辐射带动零星茶园生态改造面积超过 8 万亩，占茶园面积 35.5%。农药用量和化肥使用量减少分别达 25%、30% 以上。

四、强化全链条监管，保障茶叶产品安全供应

一是制订方案，强化责任落实。制定《关于进一步加强茶叶种植环节质量安全监管工作实施方案》，发出《关于进一步加强农产品质量安全执法工作的通知》《关于进一步加强茶叶质量安全监管工作的通知》等文件，各县区严格履行属地管理责任，强化部门协同合作。二是强化巡查，加大执法力度。通过不定期等形式，加大检查频次，会同各县（区）、镇深入茶叶主产区开展联合开展茶叶质量安全监管执法检查，重点加强对农药（化肥）经营单位检查，严禁销售禁用农药，落实实名

购买，健全购销台帐和流向溯源管理制度。2021 年我局派出执法人员共检查 38 家茶叶种植基地和农资经营店，发出限期整改通知书 3 份，发现 1 家农药经营门店涉嫌销售过期农药。今年以来，共检查农药经营、使用单位 15 家，发现涉嫌销售标签不符合规定农药和无证经营农药案件共 2 宗，依据属地原则分别移送相关县区农业农村局处理。各县区已落实各镇农办对辖区内茶园进行全面巡查。三是开展宣传，普及安全知识。结合执法巡查，对农药经营店和茶叶种植基地进行农药安全生产宣传教育，普及农药安全使用知识，现场发放《禁限用农药名录》等资料，面对面进行法律法规的宣贯，增强农药经营主体的安全生产意识；举办放心农资下乡进村咨询活动通过多形式普法宣传，提高了经营门店合法合规经营、茶农科学施用化肥农药的知识，切实保障茶叶质量安全，为农业高质量发展奠定了良好基础。四是继续推进农药经营许可工作。进一步规范农药市场秩序，落实农药经营许可制度、限制使用农药定点经营制度，严格《农药经营许可证》的审核发放管理。目前全市发放经营许可证 197 张，其中发放限用农药经营许可证 15 张。五是加强农药监督管理。加强对农药生产、经营、使用的监管。今年来，多次开展监督检查，规范农资经营、使用行为，重点检查限制使用农药是否实现“定点经营、专柜销售、实名购药”。加强对辖区内重点种植户、基地等进行巡查，督促种植企业落实主体责任，严禁超范围、超剂量、超次数使用农药，切实增强农药使用者的安全自律意识和主体责任意识。六是强化服务指导，

推进农药减量控害。加强病虫害防治技术、农药科学安全用药技术等的指导力度。在病虫发生和防治的关键时期，及时发出病虫情报，并组织技术人员进村入户，在病虫调查、药剂配制、防效检查等环节给予技术指导，指导农民开展科学防控，合理有效使用农药。

接下来，我市将着力办好“国际茶日”、“潮州工夫茶大会”，组织拍摄专题宣传片和广告片，广泛宣传潮州工夫茶得天独厚的优势和产业现状，展现潮州鲜明的文化特色和丰富的旅游资源，策划组织多形式的重点报道和全媒体产品，把“潮州+凤凰单丛+核心产区”打造成亮眼的城市名片，全方位展示潮州城市形象。

专此函达。



(联系人及电话：曾瑞花 2205849)

公开方式：公开

抄送：市人大常委会选联工委、市府办建议提案科